

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЗНАМЯ ТРУДА

Издаётся
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 59 (6186) СУББОТА, 17 мая 1986 года Цена 3 коп

19 МАЯ—ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ

ВСЕСОЮЗНОЙ ПИОНЕРСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ
ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

Красный галстук— навсегда!

Шестьдесят четыре года шагает по стране пионерия. С волнением и гордостью читаем мы страницы летописи Всесоюзной пионерской организации.

У истоков детского коммунистического движения стоял великий Ленин. Революционер и преобразователь мира, он видел в подрастающих детях продолжателей дела Октября. И пионерия с честью оправдывает это великое имя, выполняя главную свою задачу—помогать партии, комсомолу, школе растить сознательных борцов за коммунистические идеалы, воспитывать ребят на примере жизни и деятельности великого Ленина.

2 октября на Всесоюзной пионерской линейке был дан старт четвертому этапу Марша юных ленинцев. С его девизом «Революционный держим шаг!» шагали отряды и дружины ко дню пионерии.

Как шагали! Об этом недавно шел откровенный и деловой разговор на отчетах и выборах в пионерских дружинах. Отчеты и выборы—смерть активности, боевности, организованности коллективов. Это анализ успехов и неудач звеньев, отрядов на пути к пионерской высоте, оценка выполнения отрядом «Пионерского слова», определение задач на летние каникулы.

Много полезных дел у пионеров нашего района. По итогам IV этапа Марша «Революционный держим шаг!» пионерским дружинам Акъярской № 2, Уфимской, Маканской, Бурibaевской, Мамбетовской средних, Бурibaевской и Степной восьмилетних школ присуждено звание «Правofланговый».

За активное участие в Марше, хорошую учебу свыше 230 пионеров удостоены почетного звания «Активный участник Марша!» и награждены почетными грамотами. Среди них—Султанов Шаймур, Тагирова Гузель, Бухарбаев Гайса из Акъярской № 1, Бактыбаева Лилия, Мамбетова Альфия, Исянтаев Рустам из Акъярской № 2, Малмонова Оля, Чистяков Женя из Маканской, Кондрова Юля и Николаева Лариса из Татыр-Узякской, Яковлева Валя, Ткачев Сергей из Целинной, Илмбетов Азат из Абишевской средних школ и многие другие.

Выполняя свою Всесоюзную пятилетку трудовых пионерских дел, пионеры района активно участвуют в решении Продовольственной программы, охране окружающей среды, сборе вторичного сырья.

Более 8 тонн металлолома и 4 тонны макулатуры собрали и сдали пионеры Уфимской средней школы, участвуя в операциях «Уренгой» и «Миллион—Родине».

Надежными помощниками старших стали ребята в красных галстуках. Ежегодно пионеры 4—7 классов участвуют в летней трудовой четверти, работая на стрижке, купании овец, заготовке кормов. Особую активность в этом проявляют пионеры Мамбетовской, Подольской, Самарской средних, Султангузинской восьмилетних школ.

Пионерская организация района ведет большую работу, чтобы сохранить священную память о борьбе и подвигах старших поколений. Участвуя в экспедициях «Моя Родина—СССР» и «Летопись Великой Отечественной», собрали значительный материал о славном боевом и трудовом пути своих земляков—ветеранов Великой Отечественной войны.

Среди множества добрых дел пионерии есть особенно важное—чуткая забота о ветеранах войны и труда. Тимуровские отряды Акъярских № 1 и № 2, Уфимской, Самарской, Маканской, Бурibaевской, Мамбетовской средних, Степной, Первомайской восьмилетних школ окружили заботой и вниманием участников войны и их семьи, шефствуют над памятниками и обелисками павшим воинам.

Большой вклад вносят школы района в дело мира и разрядки, перечисляя средства, заработанные на субботниках и днях ударного труда в Фонд мира.

Пионерия района уверенно идет по Маршу, и в этом ей помогает ее коллективный вожатый—Ленинский комсомол. А в их лице старшие пионервожатые З. А. Янузакова, З. У. Хасанова, З. М. Надиргулова, В. И. Сашкова, Г. Багшаева.

Сев-86



Механизатор колхоза имени Ленина Х. А. Билалов нынче двадцать первый раз принимает участие на весенне-полевых работах. За эти годы накопил он большой хлебоборский опыт. К работе на севе-86 относится со всей ответственностью, трудится с большим желанием.

Кавалер ордена Трудовой славы Хамза Билалов сменные задания на бороновании и культивации выполнял на 110

и более процентов, сейчас он включился в сев зерновых культур.

Передовой тракторист не остается в стороне от больших перемен в технологии выращивания зерновых культур, стремится повысить свои знания, внести посильный вклад в борьбу за высокий урожай.

НА СНИМКЕ: Х. А. Билалов.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Благодарность за труд

Труженики Худайбердинского отделения Хайбуллинского совхоза в короткие агротехнические сроки закончили сев ранних яровых культур: пшеницы, овца и ячменя.

Полностью выполнены планы посева однолетних и многолетних трав. Под все культуры узкорядными сеялками внесены минеральные удобрения.

Успеху на севе-86 способствовали слаженность в работе механизаторов и сеяльщиц.

Успеху на севе-86 способствовали слаженность в работе механизаторов и сеяльщиц. Большую помощь оказали учащиеся восьмилетней школы, посменно обслуживая закрепленный за ними сеялочный агрегат. За короткое время агрегат во главе с трактористом-машинистом Хамитьяном Зайнетдиновым засеял свыше 300 гектаров. Хорошо потрудились се-

яльщики И. И. Сибатуллин, Б. Х. Зиганшин, М. У. Сыноулатов и И. А. Айтбаев. Немалую помощь оказали сеяльщицы М. А. Кантурина, Х. Х. Мамбетова, Г. Ф. Асфандиярова, М. М. Ярмухаметова и Р. Ф. Галина.

Учителя, как агитаторы, организовали регулярный выпуск «Боевых листков» «Молний», оформили вагончик, познакомили хлеборобов с материалами XXVII съезда КПСС.

Руководители совхоза выразили благодарность школьному коллективу за оказанную помощь.

З. ИТБАЕВ,
селькор.

ДОСКА ПОЧЕТА

Рассмотрев итоги социалистического соревнования коллективов посевных комплексов, бригад, звеньев, механизаторов за своевременное и качественное проведение весенне-полевых работ на 15 мая бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса и бюро райкома ВЛКСМ признали победителями в социалистическом соревновании и занесли на Доску почета в районной газете «Знамя труда»:

— Коллектив посевного звена Маканского совхоза (звеньевой тов. Артамонов В. И.)

— Абдулмукменова Ишберды Фазыльевича—тракториста-машиниста колхоза имени Калинина.

— Акбалина Газизьяна Шарифулловича—тракториста-машиниста колхоза имени Калинина.

— Алчинова Карима Тухватовича—тракториста-машиниста Маканского совхоза.

— Артамонова Виктора Ивановича—тракториста-машиниста Маканского совхоза.

— Артемьева Петра Ефимовича—тракториста-машиниста колхоза «Красный доброволец».

— Байгабулова Ахмадея Ахметовича—тракториста-машиниста колхоза «Красное знамя».

— Безшейко Николая Михайловича—тракториста-машиниста Маканского совхоза.

— Болотина Юрия Анатольевича—тракториста-машиниста колхоза «Красный доброволец».

— Булатова Сулеймана Самигулловича—тракториста-машиниста Хайбуллинского совхоза.

— Бухарбаева Рафиса Рафиковича—тракториста-машиниста колхоза имени Фрунзе.

— Денисова Анатолия Григорьевича—тракториста-машиниста Хайбуллинского совхоза.

— Ершова Сергея Михайловича—тракториста-машиниста колхоза «Красное знамя».

— Иванова Ивана Демьяновича—тракториста-машиниста ордена Ленина Матраевского совхоза.

— Куватова Денислама Нигаматовича—тракториста-машиниста Хайбуллинского совхоза.

— Кудабеева Мухтара Фазулловича—тракториста-машиниста колхоза имени Фрунзе.

— Кулгарина Ямилы Ахметсафвичи—тракториста-машиниста Хайбуллинского совхоза.

— Кулики Виктор Васильевича—тракториста-машиниста Маканского совхоза.

— Нафикова Радика Хамитовича—тракториста-машиниста колхоза имени Фрунзе.

— Пронкина Василия Михайловича—тракториста-машиниста Акъярского совхоза.

— Рахметова Нигамата Мухамедьяновича—тракториста-машиниста колхоза «Новый путь».

— Султанова Янсафа Ахметовича—тракториста-машиниста ордена Ленина Матраевского совхоза.

— Тайбугина Мираса Муртазовича—тракториста-машиниста ордена Ленина Матраевского совхоза.

— Тайкало Сергея Петровича—тракториста-машиниста колхоза имени Калинина.

— Трегубова Владимира Васильевича—тракториста-машиниста Акъярского совхоза.

— Файзуллина Айтбая Муллагильдеевича—тракториста-машиниста ордена Ленина Матраевского совхоза.

— Файзуллина Халита Сахиулловича—тракториста-машиниста Маканского совхоза.

— Хабибуллина Галимьяна Ульфатовича—тракториста-машиниста колхоза имени Калинина.

— Чудинова Федора Николаевича—тракториста-машиниста колхоза «Красный доброволец».

— Чуева Виктора Семеновича—тракториста-машиниста колхоза «Красный доброволец».

— Юсанова Азата Давлатовича—тракториста-машиниста колхоза «Красное знамя».

Ход весеннего сева на 16 мая

Первая графа—хозяйства, вторая—посеяно всего яровых, третья—в том числе зерновых культур (в процентах к плану).

КОЛХОЗЫ:	СОВХОЗЫ:
имени Фрунзе 91 100	Акъярский 90 100
Новый путь 99 100	Таналыкский 88 100
Кр. доброволец 78 96	Хайбуллинский 89 100
им. Калинина 85 95	Маканский 83 99
Красное знамя 27 30	Матраевский 80 100
имени Ленина 48 62	Степной 91 100
Сакмар 79 93	
имени Садавата 64 80	По району: 82 94

Почти все совхозы района завершили сев зерновых культур, в стадии завершения сев яровых. Умело и в лучшие сроки справились с севом зерновых земледельцы Хайбуллинского и Таналыкского совхозов, организовав двухсменную работу механизаторов, которые высокопроизводительно использовали агрегаты на севе, культивации и катковании. В разгаре сев яровых и зерновых в лесных хозяйствах. Очень медленными темпами разворачиваются работы на полях колхоза «Красное знамя».

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: СТРЕМЛЕНИЕ РАБОТАТЬ ПО-НОВОМУ

Во главе коллектива

Цеховая партийная организация центральной ремонтной мастерской и автогаража Акъярского совхоза сравнительно небольшая. Она объединяет 15 членов и двух кандидатов в члены КПСС. Но имеет большой вес в целом в совхозной партийной организации. Коллективом решаются все задачи подготовки техники и сельскохозяйственного инвентаря. Надежность их в работе целиком лежит на совести рабочих мастерской.

Руководит партийной организацией вот уже ряд лет Петр Андреевич Маршанский. Человек он с большим жизненным опытом, хорошо знает сильные и слабые стороны каждого члена коллектива. Многие коммунисты являются передовиками производства, идут в авангарде социалистического соревнования. Среди них сварщица Титова Ольга Федоровна, вулканизаторщица Скачкова Любовь Аркадьевна, обкатчик двигателей Андрейчев Петр Потапович, слесари-станочник Привалов Виктор Федорович и многие другие. Ежемесячно они выполняют планы на 115—120 и более процентов, качественно исполняют заказы механизаторов.

Партийное бюро основной задачей считает постоянную поддержку деловой атмосферы сре-

ди коллективов цехов. Здесь давно изжиты факты нерационального использования рабочего времени, простой станков. В течение всего рабочего дня каждый рабочий занят делом, впуская не теряется драгоценное время. Это позволяет коллективу из месяца в месяц добиваться высоких показателей в труде.

В коллективе в основном трудится 22 человека. А когда начинается ремонтный сезон их число доходит до 45—50. Вот тогда партийная организация видоизменяет работу, привлекает к выполнению партийных и общественных поручений новых временных членов коллектива, усиливается контрольная функция партийного бюро. Сам секретарь старается быть постоянно в курсе всех дел. Наиболее важные вопросы, особенно производственного направления, выносятся на рассмотрение общего собрания коммунистов, принятые им решения становятся как бы законом для всех членов коллектива.

В ремонтной мастерской и автогараже налажена хорошая трудовая дисциплина. В коллективе не помнят, когда кто-то опоздал на работу, прогулял или совершил другие проступки. За подобные дела спрос самый строгий с каждого.

Об этом говорит и тот факт, что в протоколах собраний или заседаний бюро не столкнешься с вопросом с заголовком «персональное дело». Это очень хорошо, стало быть партийное бюро и его секретарь П. А. Маршанский стоят на верном пути, умеют воспитывать коммунистов на положительных примерах.

Партбюро постоянно держит в поле зрения марксистско-ленинское образование коммунистов, их идейно-теоретическую закалку. Прошлый учебный год в цеховой партийной организации прошел организованно и при большой активности коммунистов. Занятия посещали аккуратно, пропагандист—главный экономист совхоза С. М. Давлеткулов доволен итогами учебы. Помимо основных тем, на последних занятиях коммунисты изучали документы XXVII съезда КПСС. Они целиком и полностью одобрены ими. С теми коммунистами, которые были освобождены от занятий, партбюро организовало проведение индивидуальных бесед по разъяснению материалов съезда.

Цеховая партийная организация живет и работает сообразуясь с требованиями времени, стремится привлечь каждого коммуниста к активному участию в решении стоящих перед коллективом задач.

И. КУДАБАЕВ.

С любовью к делу

Передовой водитель

Самые хорошие отзывы дают руководители автотранспортного цеха Бурибаевского рудоуправления о водителе Трунове Валерии Михайловиче, без малого десять лет проработавшего на данном предприятии. Зарекомендовал себя спокойным, дисциплинированным, аккуратным выполняющим поручения труженником. И в том, что квартальный план реализации по рудоуправлению перевыполнен, немалая заслуга водителя В. Трунова.

Четыре года водит Валерий свой КамАЗ, перевоза важнейшее сырье для цветной металлургии и народнохозяйственные грузы. Своевременное техническое обслуживание автомобиля, бережное отношение к доверенной технике позволили ему отработать на экономном топливе 2,5 дня. Его машина всегда на ходу.

Комсомолец Валерий Трунов трудится усердно, не жалея сил и энергии. Четыре



месяца подряд он выходит победителем социалистического соревнования, перевыполняя планы более чем в полтора раза. Задача 11-ой пятилетки В. Трунов выполнил к августу 1985 года. За высокие производственные показатели ему присвоено звание «Ударник коммунистического труда». Кроме этого он активный общественник, является дужинником. Передовой производственный шофер первого класса В. М. Трунов, активный включившись в социалистическое соревнование, вносит достойный вклад в выполнение планов первого года двенадцатой пятилетки.

М. КУСЯКОВ.

НА СНИМКЕ: водитель В.М. ТРУНОВ.

Слово — депутату

Проявить деловитость

—Добиться ускорения, — подчеркнул в своей речи на XXVII съезде КПСС М. С. Горбачев, — значит тесно увязывая повышение благосостояния трудящихся с эффективностью труда, соединяя всестороннюю заботу о человеке с последовательным осуществлением принципов социальной справедливости, обеспечить проведение активной и сильной социальной политики.

Велика социальная значимость жилищной проблемы. В нашей Хайбуллинской геологоразведочной партии своими силами вводятся в строй жилые дома, проводится капитальный ремонт старых помещений. Начали строительство здания филиала комбината бытового обслуживания в а н и я, с вводом которого наши рабочие получат такие услуги, как ремонт часов, обуви, телевизоров, парикмахерская. Будет также работать приемный пункт, закрытый и пошивочные цеха. Отводится помещение, где будет проводиться ремонт сложной бытовой техники.

В геологоразведочной партии есть свой медработник, который следит за здоровьем рабочих, действует рабочая столовая. Неплохие условия созданы и для культурного отдыха людей. В клубе проводятся различные мероприятия, имеется богатая профсоюзная библиотека. Книжки выписываются ежегодно на большую сумму. Но

наряду с этим необходимо провести немалую работу по обеспечению содержательного досуга наших рабочих, особенно молодежи, по улучшению быта, выполнению запросов ветеранов войны и труда.

В сфере обслуживания часто можно услышать нарекания со стороны жителей поселка на работу Бурибаевского отделения связи. В зимнее время корреспонденция доставлялась с большим опозданием, в неделю 1—2 раза. В результате теряет свою значимость периодическая печать. Руководство районного узла связи ссылается на нехватку почтальонов. Вопрос этот обсуждался и в исполкоме Бурибаевского поселкового Совета, известии начальника почты о плохой работе отделения. Критическое выступление было также и на последней сессии районного Совета народных депутатов. Однако сдвигов в лучшую сторону пока мало, вот почему следует усилить контроль за осуществлением принимаемых решений, за реагированием на критические замечания и предложения депутатов.

Время проходит. И вновь приходится поднимать набелевшие вопросы, а их у нас, к сожалению, немало. Нужно проявить деловитость во всем—этого требуют от каждого из нас планы двенадцатой пятилетки.

З. ГИЛЯЗЕВА.

Комсомольская жизнь

В ШКОЛЬНЫХ КОМСОМОЛЬСКИХ организациях прошли отчетно-выборные собрания. На них дан глубокий и всесторонний анализ работы комитетов ВЛКСМ по претворению в жизнь школьной реформы, проанализированы выполнение решения VIII и IX Пленумов ЦК ВЛКСМ, подведены итоги общественно-политической аттестации участников ленинского зачета, рассмотрен ход выполнения Ленинских заданий. Комсомольцы утвердили конкретные планы участия каждого учащегося комсомольца в летней трудовой четверти.

Во многих школах отчеты и выборы прошли организованно, при активном участии большинства комсомольцев в обсуждении докладов. Комитеты ВЛКСМ проявили заботу о том, чтобы собрания носили деловой, принципиальный характер, критиковались недостатки и улучшения в организации школьного комсомола. На высоком уровне прошли отчетно-выборные собрания в Бурибаевской, Целинной, Мамбетовской средних, Степной, Ново-Зиргенской восьмилетних школах. На собраниях остро ставились вопросы конкретного участия комсомольцев в реализации школьной реформы, в деятельности ученических комитетов. Особое внимание этому уделяли комсомольцы Маганской, Уфимской, Подольской средних школ. Отмеча-

Пришли свежие силы

лось, что несмотря на создание и работу ученических комитетов, выявляется их недостаточная активность, отсутствие требовательности в борьбе за прочные знания и дисциплину.

Вопросы участия комсомольцев в работе по месту жительства, в организации свободного времени подростков рассматривались почти на всех собраниях школьного комсомола. Однако хотелось бы выделить Самарскую среднюю школу, где организованы разновозрастные отряды по месту жительства. Во главе с комсомитетом школы создан штаб. Эти отряды хорошо работали во время сборов макулатуры, металлолома. А летом решено усилить работу штаба и проводить рейды по охране порядка на селе, будет активизирована работа ЮДМ при Целинной средней школе.

В центре внимания отчетно-выборных собраний стояли вопросы сознательного отношения учащихся к учебе и труду. Намечены меры по устранению имеющихся недостатков в работе комсомитетов, учебных секторов, группкомсбгоров. На это особый упор был сделан в отчетных докладах секретарей комсомольских организаций В. Ба-

таловой из Целинной, Д. Тенгатаровой—второй Акъярской, Н. Жуковой из первой Акъярской, Е. Сударчиковой из Бурибаевской средних школ. Они дали принципиальную оценку, проанализировали работу каждого группкомсбрга и члена комитета. Это гово-

рит о том, что секретари и члены комсомитетов были в курсе дел своей организации, держали под неослабным контролем деятельность каждого комсомольца в общественной жизни.

Комсомольцы школ района с большим вниманием изучают материалы XXVII съезда КПСС, уделяют много времени идейно-политическому воспитанию подрастающего поколения. Например, в Целинной средней школе членом политсектора был избран ученик 10-го класса Акчури Даврис. К своим обязанностям он относится добросовестно. В школе создана комсомольская информационная группа из 6-и человек. Каждый член группы имеет определенную тему для выступлений. Такая работа ведется в течение всего учебного года и дает положительные результаты в воспитании школьников в духе советского патриотизма. Проведено всего 16 бесед. В школе регулярно вы-

пускается стенд «Пульс планеты».

В ходе отчетов и выборов намечались очередные задачи комсомольских организаций школ. Главные из них—улучшение качества учебы, укрепление дисциплины и порядка, сплочение рядов, усиление идейно-политического воспитания в свете требований XXVII съезда партии.

Вместе с положительными моментами, в работе комитетов комсомола имели место серьезные недостатки. Это, прежде всего, низкий уровень подготовленности школьников к комсомольской работе, отсутствие самостоятельности и творческого поиска нового, невыполнение основных требований Устава ВЛКСМ, периодичность комсомольских собраний, заседания комсомитетов, уплата членских взносов и т. д. Во многих школах слабо поставлена подготовительная работа с пионерами для вступления их в ряды ВЛКСМ. Для устранения отмеченных недостатков, необходимо систематически вести работу комсомольского актива.

В комсомитеты и бюро избраны достойные комсомольцы, в организации пришли свежие силы. Сейчас они ведут работу по подготовке школьников к летней трудовой четверти.

Л. КАИПОВА.

комсбгг по группе школ райкома ВЛКСМ.

Животноводство — ударный фронт

За высокие привесы

Не оставаться в стороне*

В материалах XXVII съезда КПСС говорится о научно-техническом прогрессе, об ускорении производства всех видов продукции. Нам животноводом Матраевского совхоза государство доверило одну треть основных средств...

будет повседневная, систематическая работа. Для того, чтобы успешно решать возложенные на нас задачи необходимо решить вопрос с кадрами, а для этого нужно ускорить строительство жилья, обеспечить культурный досуг труженникам села. Только тогда молодежь будет оставаться. Остро стоит вопрос со строительством производственных помещений. Так, в Сарыкульском отделении за последние 10 лет не построили ни одного объекта...

От этого совхоз несет большие убытки. Можно поправить дело, если усердно заниматься интенсивным откормом, чего о нас сказать еще нельзя. Сдаваемое молоко государству по совхозу первым сортом составляет 90 процентов, а в летний период даже и этого добиться трудно. Ставится задача по установке в летних лагерях оборудования для охлаждения молока. В Сарыкульском отделении в неисправном состоянии находится молоковоз, что не обеспечивает своевременной доставки молока на приемный пункт...

Т. ТУРБИНА,

бригадир животноводства, член бюро райкома КПСС.



Неплохих результатов в первом году двенадцатой пятилетки добиваются свиноводы Новоирганской свиноводческой фермы колхоза «Новый путь», которой руководит А. Г. Юнусова. Среднесуточный привес свиней с начала года по этой ферме составляет 312 граммов — это один из лучших показателей на сегодняшний день среди свиноферм района...

НА СНИМКЕ: Т. Ш. Шакирова. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Качество молока, проданного государству на 1 мая 1986 года

Table with columns for farm names, fat content, protein content, and percentages. It lists data for various kolkhozes and sovkhozes in the region.

увеличению производства молока. Однако партия и Советское правительство поставили задачу — наравне с количеством улучшать и качество продаваемой государству продукции. Этот вопрос до сих пор продолжает оставаться самым узким местом в животноводстве района. Качество молока до сих пор не улучшается. Об этом говорит хотя бы такой факт, что 14 мая совхозы «Степной», «Маканский», колхозы имени Фрунзе, «Красное знамя» отправили на Акъярский молокозавод несортное молоко. Особенно большого упрека заслуживают руководители совхоза «Степной», где в летнем лагере установлен охладитель молока и до сегодняшнего дня не лучит в работу. Многие руководители ослабили внимание к этому делу, ссылаясь на занятость на весенне-полевых работах...

Заслон потерям

Не допустим потравы

На сегодняшний день большинство хозяйств района провели в основном сев яровых зерновых культур. После прошедших дождей на полях появились дружные всходы, но борьба за получение хорошего урожая не должна прекращаться ни на один день. Большой вред сельскому хозяйству наносится потравой посевов беспризорным скотом или по вине недобросовестных лиц.

ным обязанностям чабаны совхоза. Например, из-за недостаточного присмотра со стороны чабанов Сагитовой бригады Р. Мамбетова, Х. Мамбетова и А. Абдуллина их отары в июне прошлого года полностью потравили посевы свеклы в Мамбетовской бригаде на площади 2 гектара. В результате с этих чабанов взыскан ущерб в сумме 162 рубля.

делении Матраевского совхоза. Претензии заявлялись на сумму 776 рублей.

Исполком сельсовета и дирекция Маканского совхоза в 1985 году приняли меры по возмещению ущерба и взысканию штрафов во всех случаях потравы посевов. В июле прошлого года был факт массовой потравы посевов ячменя в Центральном отделении безнадзорным скотом жителей поселка Бурибай. Решением исполкома сельсовета с Х. Н. Каипова, Л. Н. Назаровой, Р. Хайбуллина, В. Мельникова, М. Каиповой — всего с 14 владельцев скота из пос. Бурибай, взыскан ущерб в пользу совхоза в сумме 220 рублей. В том же месяце коровы и телята 8 жителей села Макан совершили потраву посевов кукурузы Центрального отделения совхоза. Были и другие случаи потрав посевов, виновные наказаны. Не всегда добросовестно относятся к возложенным

Не всегда бдитительно охраняют закрепленный скот скотники соседних совхозов. Например, в июле молодежь КРС Комсомольского отделения Хайбуллинского совхоза из-за недостаточного присмотра со стороны скотника З. Аюпова, совершил потраву посевов семенного ковра на площади 2 гектара, совхозу был причинен ущерб в сумме 1040 рублей. Указанная сумма возмещена Хайбуллинским совхозом.

По прежней редакции ст. 2 Указа пастухи индивидуального стада в большинстве случаев оставались без наказания в случае потравы посевов колхозов и совхозов по их вине. Это объясняется тем, что виновными во всех случаях считались владельцы скота, несмотря на то, что их скот совершил потраву в момент пастыбы скота пастухами индивидуального скота. Судебная коллегия по гражданским делам по конкретному рассматриваемому делу 9.01.1985 г. дела разъяснение о том, что по новой редакции Указа виновными лицами в потраве посевов могут являться и пастухи индивидуального стада, если потрава имела место по их вине. Основываясь на этом разъяснении с пастухов индивидуального стада за потраву посевов будет взыскиваться ущерб при наличии их вины.

Надо надеяться на то, что владельцы скота, пастухи, скотники, чабаны и конюхи будут сознательно относиться к сохранности совхозных и колхозных посевов, насаждений и стогов сена.

С. БИКТИМЕРОВ, юриконсульт Маканского совхоза.

Революционный держим шаг НА НОВОМ ЭТАПЕ МАРША

18 марта этого года Центральный Совет Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина обратился ко всем пионерам Советского Союза с такими словами: «Быть настоящим юным ленинцем — это значит служить своему народу, делу коммунизма, как Ленин, как его соратники, как ваши деды и отцы — коммунисты разных поколений. Каждый день ты должен решать конкретную, практическую задачу общего труда, коммунистического строительства. И от вас тоже зависит, ускорится или замедлится наше движение вперед. Родина хочет видеть вас правдивыми, принципиальными, требовательными к себе и другим, дружными и чуткими».

Это Обращение «Равнение на коммунистов» оживило работу не только пионеров, но и всех учащихся школы. Юные ленинцы уже жили, работали под девизом «Революция и шаг», а Обращение помогло внести существенные коррективы в план работы после XXVII съезда партии. Поставленные задачи будут решены тогда, когда и учителя, и ученики будут вести целенаправленную работу.

В настоящее время можно с уверенностью сказать, что пионеры дружины имени О. Кошевого

Акъярской средней школы № 1 под руководством своих наставников начали эту работу.

В движении «Борьба за мир и разоружение» проделано много клубом интернациональной дружбы. Под руководством ветерана педагогического труда А. М. Усмановой кидовцы собрали 370 подписей жителей села Акъяр в защиту Леонарда Палтиера и отправили их в редакцию «Комсомольской правды». Под девизом: «Обуздаем гонку вооружений, устраним угрозу войны, отстоим и углубим разрядку!», «Мир и счастье детям асей земли!» стоит 260 детских подписей.

В это напряженное время учителя с особым вниманием всматриваются в лица своих учеников, думают над тем, все ли делается для того, чтобы росли дети идейно стойкими, преданными делу мира и социализма. По этим вопросам хорошая, содержательная работа ведется классными руководителями С. Ю. Латыповой, Ш. Б. Мухаметовой, Ф. К. Аралбаевой, Ф. Т. Худайбердиной. Их классные часы всегда эффективны, решают злободневные вопросы, отвечают требованиям сегодняшней школьной жизни.

Хочется сказать еще об одном мероприятии, которое подготовила и провела учительница английского языка Т. А.

Рудниченко с учащимися 1—10 классов, — это «Суд над империализмом». И участники, и присутствующие здесь не могли остаться равнодушными к злодеяниям современного империализма.

Такие актуальные мероприятия приобщают учащихся к великим делам страны, они равняются на героев борьбы и труда, чтят память павших борцов. Об этом можно судить и по еженедельным рейдам тимуровцев, по дежурству, шефству над памятниками павшим в годы Великой Отечественной войны. В. И. Ленину, по встречам с ветеранами войны и труда.

Учащиеся школы осознают значимость, необходимость знаний, они говорят: «Нам нужно учиться лучше и работать не только для того, чтобы лучше жить, но и чтобы обеспечивать безопасность нашей Родины».

После XXVII съезда и в дни его работы большая роль уделялась классными руководителями на это знаменательное событие. Были проведены такие анекдотные мероприятия, как открытие пионерских сборов в 4«б» классе (Худайбердина З. З.) на тему «Партия Ленина — сила народная», в 5 классе (Батыршина Р. Б.) «Без знаний — коммунизма нет». Вся подготовительная работа и сборы еще раз подтвердили, что пионеры

равняются на героев борьбы и труда, готовятся стать защитниками Родины. Во время сбора отряда имени С. Чекмарева присутствующие услышали добрые слова об активистах, отличниках Ш. Султанове (6 кл.), Г. Нураевой (6 кл.), Г. Тагировой (4 кл.) и других, а некоторым пионерам пришлось покраснеть перед товарищами за свои «двойки», хотя таких и немного. Нельзя сказать, что пионеры не работают с отстающими, пионерские отряды действуют под девизом «Слабому помощи, а лодыря заставить учиться», проводят рейды по проверке выполнения домашних заданий.

А сейчас началась в пионерской организации ответственная пора — пионерская проверка — время серьезных раздумий о том, как участвовать пионерскому коллективу в решении тех задач, которые поставил перед всем народом, перед страной XXVII съезд КПСС.

И пионеры дружины имени О. Кошевого готовятся к подведению итогов работы за 1985—86 учебный год, оценит принципиально и добросовестно работу каждого пионера и наметит планы работы на новом этапе Всесоюзного Марша «Революционный держим шаг!».

А. МУТАЛОВА,
старшая пионервожатая.

Природа и мы Нуждаются в охране

В эпоху научно-технической революции, когда в сферу использования вводятся новые площади земель, усиливается эксплуатация лесов, производится мелкоразница естественных сенокосов и пастбищ, расширяется воздействие человека на окружающую среду, все большую остроту приобретают проблемы охраны видов растений и животных в их естественных местах обитания.

Многие виды растений и животных уменьшаются в численности и часто становятся редкими и исчезающими. Поэтому настало время, когда человек должен принять меры по охране существующего генфонда. Большое внимание вопросам охраны природы было уделено на третьей сессии Верховного Совета СССР XI созыва.

Исходя из поставленных задач, в нашем районе необходимо охранять редкие виды растений, занесенные и не занесенные в «Красную Книгу СССР», но заслуживающие охраны и рационального использования.

Например, встречается у нас тюльпан Биберштейна в степях, речных долинах, в кустарниках, склонах. Это многолетнее травянистое луковичное растение высотой 20—40 см. Цветет в мае. Или лук плелокорневый. Многолетнее травянистое растение высотой от 30 до 80 см. Цветет в июле — августе. Растет на пойменных лугах, местами солонцеватых. В районе обнаружен в долине реки Таналык. Также отмечен в верховьях реки Сакмары островодочник Гмелина. Много-

летнее бесстебельное травянистое растение высотой 15—30 см. Цветет в июле-августе. Встречается по каменистым степям, склонам.

Многие дикорастущие лекарственные растения применяются в научной и народной медицине. К сожалению, запасы некоторых видов за последние годы в связи с распашкой целинных и залежных земель, с интенсивным использованием населением, сильно сократились. К ним относятся мы встречающиеся на песчаных каменистых местах, в степях нашего района цимина песчаного, термопсиса ланцетовидного, солоду Коржинского. Эти лекарственные растения, заготовки которых запрещены и зорсли их требуют абсолютной охраны.

На территории района по каменистым склонам, скалам встречаются пырей ивеватый, смолка башкирская, льнянка алтайская, тонколистный жестколистный.

Сбор растений, внесенных в «Красную Книгу Башкирской АССР», в том числе вышеперечисленных дикорастущих видов растений, запрещен.

К сожалению, многие не знают эти виды и становятся виновниками снижения их численности. Все это может привести к сокращению их ареалов до критического уровня вплоть до полного исчезновения вида.

Для сохранения таких редких видов необходимо постоянный контроль за состоянием их численности и охрана по всему ареалу.

Р. ИБРАГИМОВ,
ответственный секретарь районного совета ВООП.

Красногалстучные



Ученицы третьего класса 110 средней школы города Москвы. Сегодня их приняли в пионеры в одном из залов музея К. Маркса и Ф. Энгельса.

Фото А. Кузьярина (Фотохроника ТАСС).

Будет работать экспедиция

В скором времени в Башкирии будут проведены широкомасштабные этно-социальные исследования. Претворяют их в жизнь научные сотрудники Института истории языка и литературы Башкирского филиала Академии наук СССР совместно с учеными Москвы. В ходе этих работ будут розданы анкеты на 7500 человек, которые проживают в 7 городах и 14 районах республики. В анкеты внесено 175 вопросов, относящихся к личной жизни, духовной и материальной культуре, социальным проблемам.

Скрупулезно исследуя полученные ответы, ученые сделают надлежащие выводы. Они явятся научной базой для решения многочисленных этно-социальных проблем, которые существуют в республике и стране. В результате исследования будут выяснены сегодняшнее материальное положение народа, его духовный мир, думы и чаяния, отношение к прошлому и настоящему. А это сегодня является одним из самых актуальных вопросов, потому что в политике партии, направленной на ускорение социально-экономического развития нашего государства, человеческий фактор занимает центральное место.

— Политика дает нужные результаты, когда она строится на точном учете интересов классов, социальных групп, личности, — говорилось на XXVII съезде КПСС. Цель этно-социальных исследований — изучение именно этих интересов. Поэтому большое внимание уделяют этому делу партийные и советские органы. Областной комитет партии уже направил соответствующие указания в те места, где будут работать этнографические экспедиции.

На днях сотрудники института прибыли в Хайбуллинский район.

Исследования будут проведены в населенных пунктах Целинный, Байгускарово, Урузбаево, Маган и поселке Бурибай. По территории района будут опрошены 219 и в Бурибае — 51 человек. Результаты их будут зависеть, конечно, от добросовестности информаторов, добросовестного и внимательного отношения интервьюеров. Поэтому исследователи обращаются к населению с такой просьбой: проведем эту работу организованно, проявив всюду большую ответственность.

Б. БАЙМОВ,
научный сотрудник
Института истории, языка
и литературы.

СОЗДАН СОВЕТ

На днях в зале заседаний исполкома районного Совета народных депутатов состоялось собрание ветеранов войны, проживающих на территории Акъярского сельского Совета. Собрание открыл и выступил перед собравшимися председатель исполкома райсовета Б. И. Лобанов. Он отметил, что многие ветераны войны и труда и сегодня активно участвуют в трудовой и общественной жизни района, своими добрыми наставлениями вносят лепту в воспитание юного поколения.

В состоявшейся беседе ветераны высказали немало ценных мыслей.

внесли свои предложения по улучшению условий жизни, быта и отдыха. С ответами на вопросы ветеранов выступили председатель правления районного Н. Никифоров, начальник производственного управления бытового обслуживания населения Ф. Маннанов, начальник райузла связи Ш. Байгужин, главный инженер жилищно-коммунального хозяйства Ф. Сайфуллин. На собрании избран совет ветеранов партии, комсомола, войны и труда при исполкоме Акъярского Совета, его председателем избран П. Д. Кузнецов.

Ф. МУХАМЕТОВ.

И. о. редактора А. И. ГОЛУБЦОВ.

Коллектив совхоза «Матраевский» выражает соболезнование семье, родным и близким по поводу кончины ветерана войны и труда

КРИВОВА
Петра Яковлевича.

Коллектив райфинотдела выражает глубокое соболезнование сотруднице Бухарбаевой А. З. семье, родным и близким по поводу безвременной кончины отца

ХУДАЙБЕРДИНА
Закира Гайзулловича.